

# 我省全面实施城乡居民基本养老保险丧葬补助金制度

为进一步完善城乡居民基本养老保险制度,保障参保人员基本权益,近日,吉林省出台《吉林省关于建立城乡居民基本养老保险丧葬补助金制度的实施意见》,决定在全省范围内建立城乡居民基本养老保险丧葬补助金制度,从2024年1月1日起全面实施。

据了解,其补助标准为,以上年末我省基础养老金最低标准为基数,按4个月计发,其中2024年丧葬补助金按每人500元计发。已建立城乡居民基本养老保险丧葬补助金制度的地方,补助标准低于上述标准的按上述标准执行,补助标准高于上述标准的按原标准执行。有条件的地方,可以在上述标准基础上适当提高丧葬补助标准。其中对省定标准所需资金由省和

市(州)、县(市、区)政府按6:4比例分担;对各地自行提高标准部分,所需资金由市(州)、县(市、区)政府自行承担。

申领条件为,领取我省城乡居民基本养老保险待遇人员在2024年1月1日起死亡的,其遗属可申领丧葬补助金。同时符合领取其他社会保险丧葬补助金条件的,只能选择领取其中一项。

申领方式是申领人应在领取待遇人员死亡之日起3个月内,办理注销登记并申请领取丧葬补助金。

(一)线上办理:网厅端、移动端。

(二)线下办理:市、县以及乡镇(街道)、村(社区)社会保险基层服务窗口。

申领人办理注销登记领取丧葬补

助金,应提供以下资料:

(一)申领人有效身份证件;

(二)证明领取待遇人员死亡的相关材料:公安部门出具的户籍注销证明、医院出具的死亡证明、民政部门出具的火化证明、司法部门出具的宣告人员失踪死亡证明材料、承诺书,以上材料提供一种即可。如以上材料均无法提供,应由乡镇(街道)、村(社区)等部门出具的有关证明材料(其中应有三个以上知情人,包括领取待遇人员指定受益人或法定继承人一人签字,并注明死亡时间);

(三)死亡领取待遇人员社会保障卡(银行卡)。无法提供的,提供法定继承人的社会保障卡(银行卡)、书面承诺和相关证明材料。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 2023年全国示范性老年友好型社区名单公布 长春10个社区入选

近日,2023年全国示范性老年友好型社区名单公布。经过逐级审核和公示,国家卫生健康委、全国老龄办决定命名999个社区为2023年全国示范性老年友好型社区。其中,长春市有10个社区入选。

2023年全国示范性老年友好型社区名单中长春市的有:

南关区富裕街道环城社区  
宽城区站前街道拥军大院社区  
朝阳区重庆街道光明社区  
朝阳区永昌街道义和社区  
二道区东大街街道蓝山社区  
二道区吉林街道万科社区  
双阳区云山街道通阳社区  
双阳区太平镇小石村  
榆树市华昌街道铁西社区  
公主岭市环岭街道岭南社区

城市晚报全媒体记者 陆续

(上接A2版)

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党着力将理论学习的思考、调查研究的收获转变为疏通发展堵点、破解发展难题、根治发展顽疾、优化发展环境、增强发展动力的成效,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,持续推进中国式现代化取得新进展、新突破。

聚焦百姓关切,引领全党矢志不渝满足人民对美好生活的

新期待——

2023年汛期,我国华北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害。

11月10日,习近平总书记实地了解京冀两地灾后恢复重建情况,同受灾群众面对面交流。

在北京门头沟区妙峰山镇水峪嘴村,总书记步行察看村容村貌,了解基础设施恢复建设提升等情况;在河北保定涿州市双塔街道永济秀园小区,总书记走进受灾群众家中,看温度计、摸暖气片,感受群众冷暖。

习近平总书记叮嘱灾区各级党组织要把主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来,“用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效”。

得民心之,方成善政。

11月29日,在上海考察的习近平总书记走进闵行区新时代城市建设者管理者之家,对当地在主题教育中扎实推进为民服务办实事的做法给予肯定。

“城市不仅要有高度,更要有温度”“要践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业”……

习近平总书记要求广大党员干部切实走好新时代党的群众路线,把人民群众满意不满意作为评判主题教育成效的根本标准,解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

“共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中最高位置”。总书记深情地说。

深化全面从严治党,引领中国共产党人持之以恒开辟自我革命新境界——

江苏盐城市,新四军纪念馆里,一张张照片、一份份史料、一件件文物,诉说着新四军浴火重生、浴血奋战的光荣历史。

2023年12月3日,习近平总书记来到这里参观。他不时驻足察看,同大家交流,强调要用好这一“开展革命传统教育、爱国主义教育”的生动教材,教育引导党员干部“传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神”。

筑牢忠诚干净担当的思想根基,切实把学习成效转化为坚定理想信念、锤炼党性的高度自觉,转化为改造主观世界的内在主动,挺起共产党人的精神脊梁。

新的赶考之路上,牢记习近平总书记殷殷嘱托,广大党员鼓起精气神,知行合一、担当作为,广大基层党组织着力筑堡垒,进一步提升政治功能和组织功能,推动自身全面进步、全面过硬。全党上下深刻领会习近平总书记关于党的建设的重要思想和习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的伟大自我革命引领伟大社会革命。

登山不以艰险而止,则必臻乎峻岭矣。

“开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”

习近平总书记的郑重宣示,字字铿锵、重若千钧,引领新时代中国共产党人进一步解放思想、实事求是、与时俱进,求真务实,勇于推进实践基础上的理论创新,坚持用中国化时代化的马克思主义指导新的实践,让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

向着中华民族伟大复兴的中国梦进发,有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想指引,伟大的中国共产党必将团结带领亿万人民胜利推进强国建设、民族复兴的历史进程,不断创造新的伟业、铸就新的辉煌!

## 服务业擎稳“半边天”

2023年全省服务业增加值实现7301.4亿元,同比增长6.9%,占GDP的比重为53.9%,对经济增长的贡献率为58.2%,上拉全省经济增长3.7个百分点,服务业成为全省经济发展的主要动力。

既有量的合理增长,又有质的有效提升。回望2023年,我省服务业走出了一条结构更优、动能更强的高质量发展之路,推动全省经济实现发展动力的变革。

### 育载体 推动经济稳定增长

服务业的作用贯穿在经济社会生活的方方面面。

高效智能的物流服务,让汽车的上万个零部件高效配送,少库存、不积压,降本增效;日趋规范的家政服务,让“老有所养、幼有所育”有了更新的诠释,万千家庭享受了便捷的品质生活;快递服务进村,促进了农产品“上行”,带动着工业品“下行”,“和美乡村”有了更加生动的注脚……

服务业深深扎根于国民经济各领域,为一二三产业的高质量融合发挥着不可替代的作用。

时钟拨回到2023年6月1日,四平仁兴里沉浸式文旅街区开街首日。夜色降临,升腾的“烟火气”迅速膨胀——

经营臭豆腐的冯师傅2个小时就卖光备货,“被迫”提前收摊;做粉蒸肉的梁师傅忙得额头见汗,微信收款声一刻不停;街区沿线的华宇仁兴大厦5楼美食城客流量“暴涨”四倍,管理方紧急调配人手前往支持……当天,街区即实现37.6万元收益,周边74家临街商铺、9条小巷内的175家商户也收获了大量客流。1948年开街的老街仁兴里,从未如此热闹。

仁兴里繁荣的“基石”,是消费载体的创新打造。2023年,我省积极培育消费载体,为全省实现服务业加速发展提供了重要支撑。

省发改委服务业发展处负责人告诉记者,2023年,我省开展了第二批吉林省特色街区认定工作,将推动消费升级、满足居民消费需求有示范作用的四平仁兴里沉浸式文旅街区、长春重庆路特色街区、延边长白万巷商业步行街认定为吉林省特色街区,已成为城市焕发活力的新标志、推动城镇消费升级的新引擎、满足居民消费需求的新载体。

载体强,产业兴,经济好。

2023年,全省住宿和餐饮业增加值同比增长19.3%,文化、体育和娱乐业增加值同比增长17.6%,居民服务、

修理和其他服务业增加值同比增长11.6%,批发和零售业增加值同比增长10.8%,交通运输、仓储和邮政业增加值同比增长10.7%。规模以上服务业GDP核算行业营业收入同比增长9.2%。服务业强势带动全省经济社会实现高质量发展。

### 重引领 构建现代化产业体系

党的二十大报告提出,构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。

而融合,则是为了质量更好、成本更低、效益更优。

优质大豆原料运进汪清县好记百亿级食品产业园,在这里被加工成酱油,再通过直播电商等渠道,搭乘现代物流体系销往全国各地……小小一瓶酱油,链接起了农业种植、食品加工和商贸服务业。2023年,文化和旅游部正式确定汪清县好记古法酱油文化旅游景区入选国家工业旅游示范基地。集合了工业文化旅游、研学旅游、体验旅游、影视文化旅游的新型旅游景区以更鲜明的形象亮相眼前。

“好记”的发展,是我省现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合的一个代表。

2023年,我省制定了《吉林省现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合试点工作方案》,并在全省开展了首批产业融合试点评选活动,确定了1个试点区域和5个试点企业,打造示范带动的新标杆。好记食品,恰是5个试点企业之一。

众行,方能致远。在今天的吉林,现代服务业集聚区正呈遍地开花之势。

2023年,我省完成第八批、第九批省级现代服务业集聚区认定工作,两批共认定9个集聚区。至此,全省共有省级现代服务业集聚区91家,入驻企业超8000户,吸纳就业超13万人,有效推动了产业集聚、要素集约、企业集中、创新集成。

### 促消费 持续增进民生福祉

回望2023年,服务业创新发展强势带动着省内消费市场的复苏和增长。我省通过优化服务促消费成效明显。

大宗商品消费对拉动消费增长发挥着决定性作用。作为大宗消费的重要组成部分,我省吉林汽车销售服务,贯通于产-销-用全过程。长春市华阳汽车贸易有限责任公司(一汽奥

迪)销售总监单宝钢告诉记者,结合销售终端反馈,汽车生产企业基于东北地区的气候情况,设计了特定的续航里程,特别定制了车型。同时,我省居民还可以免费申请新能源汽车充电桩电表,叠加政府针对新能源汽车的消费券政策,内容丰富的“服务大礼包”,让2023年的新能源汽车销售量持续走高。

商流涌动,人流也在增加。

2023年夏天,长春市动植物公园“梦幻西游季·夜游动物园”系列演艺活动频频登上热搜。将传统故事进行创新演绎,动植物公园开辟了新的经营模式,也拓展了发展的新空间。

融合创新,抱团发展。2023年,我省服务业奏响的,是多业态携手共赢的发展“协奏曲”。

免费的航空展有人看吗?2023年空军航空开放活动·长春航空展期间,彻夜在大房身机场入口处等待的大批市民,用实际行动给出了回答。

数据显示,长春航空展期间,无人机集群表演累计吸引近20万人次观展,大房身机场吸引65.7万人次观展。国内外观众通过线上观看直播报道超过1亿人次。免费的2023长春航空展,带动了省内各类商贸、文旅等服务业消费,景区排队,饭店爆满,酒店满房,大型活动产生的辐射带动作用可见一斑。

记者了解到,2023年,我省陆续出台恢复和扩大消费“20条”、促进消费“23条”、促进农村消费“17条”,举办汽博会、农博会、房交会、长春航空展、东北亚博览会等展会活动,促进大宗消费稳步恢复、服务消费加快增长、新型消费释放潜能。

从景区火到全域火,从半年红到全年红,服务业的高质量发展,勾勒出吉林消费市场快速复苏、加速发展的现实图景。2023年,我省长白山景区、伪满皇宫博物院、高句丽文物古迹旅游景区等6家5A级景区,全年接待游客同比增长195.5%,营业收入同比增长200.5%;查干湖旅游度假区接待游客、营业收入同比增速超过300%。目前全国19家国家级滑雪旅游度假区吉林占4席,位居各省之首,滑雪度假人次连续多年位居全国前列。

而今,火热势头仍在延续。来自携程网的数据显示,吉林省春节假期订单量同比增长560%。农历春节脚步临近,年夜饭预定火爆,旅游出行订单多多,商贸消费不断刷新……种种势头让我们相信:新一年的吉林服务业,必将新年胜旧岁,将来胜过往。

吉林日报记者 陶连飞